

EL DIARIO

Periódico imparcial

SUSCRIPCIÓN

En Orihuela, un mes. . . 1 pta.
Fuera, un trimestre . . . 3'50
Pago anticipado

Oficinas: San Pascual, 9

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

ANUNCIOS

y reclamamos a precios convencionales.
Toda la correspondencia se dirigirá
a la Redacción.

Para la feria

El presidente del Círculo Industrial y Mercantil, nuestro distinguido amigo el notario de esta ciudad, don Matías Ocampo Delgado, ha presentado un escrito en la secretaría del Excmo. Ayuntamiento, poniendo en conocimiento de la Corporación municipal, que la sociedad de su presidencia, se propone organizar festejos para la feria próxima, sin subvención del municipio, y esperando que se apruebe su proyecto, y se designe el orden en que se han de celebrar, para tratar de su definitiva organización.

El alcalde Sr. Ferrer, ha dispuesto, que la solicitud del Sr. Ocampo, sea incluida en la Orden del Día para la sesión próxima que celebre el Concejo popular, para que se discuta, se apruebe, y la comisión competente, dictamine, y disponga en los días de feria, que se pueden realizar.

Los festejos que el Círculo Industrial y Mercantil, se propone llevar a la práctica, son, según hemos leído en la solicitud del Sr. Ocampo, Juegos Florales, corrida de novillos, carreras de cintas, bailes populares y de sociedad, concurso de bandas de música, cuecañas, *kermesse* benéfica, reparto de premios a los niños de las escuelas públicas, veladas teatrales, y otros.

La iniciativa del Círculo Industrial y Mercantil, es digna de elogio, y por ella felicitamos entusiastamente a la simpática sociedad, y a su activo presidente, pues con ese proyecto, meditado y planteado con el tiempo debido, seguramente se conseguirá la finalidad, que indicábamos en el anterior trabajo que con este mismo título, hemos dado a la luz, y el comercio y la industria locales, resultarán indudablemente beneficiados.

Como remate a la obra iniciada, solo falta, que la activa comisión del Ayuntamiento, de feria y espectáculos, se ponga de acuerdo con la empresa arrendataria de la plaza de toros, para ver las corridas que ésta piensa organizar, y en los días que quiere que se celebren, y organizar también los demás espectáculos o festejos, que el Ayuntamiento, prepare por su cuenta, para completar el programa que con estos elementos, puede ser verdaderamente atractivo, y dar esplendor y concurrencia a la feria de Orihuela.

Este año, puede haber una feria, que renueve las glorias y los negocios, de aquellas antiguas, que dieron fama a nuestra ciudad, en toda la península.

Animo, y laborar con fe, pues es trabajo en beneficio del país, y esto es patriótico.

MINUTA

Sabido es que una de las causas fundamentales, sino la única, de la decadencia de la raza china, es el vicio de fumar opio; substancia, que si produce, con su empleo deleite aparente, y transitorio, ocasiona en cambio, verdaderos trastornos en la economía humana, y acaba por convertir a sus constantes consumidores en idiotas que viven automáticamente.

Para convencerse de los estragos que produce el abuso del opio en la humanidad, basta con leer ligeramente, «Los Paraísos artificiales» de Bourdelais en donde paso a paso, se sigue en los estados morbosos que en el organismo, ocasiona la incontinencia del aschid y del opio, vicios que comienzan por ensayos e impulsa la curiosidad, y acaban por arraigarse en el individuo con un predominio sobre la voluntad, que

no puede desterrar, ni la organización más bien encauzada, como en el caso del consumidor de opio que nos presenta; hombre culto, ilustrado conocedor del daño que se producía, a pesar de lo que no pudo desterrar el uso del terrible narcótico.

Pues bien, la flamante república china, se propone acabar con ese vicio destructor de las energías de su raza, tan numerosa, y tan poco adelantada seguramente, por el enervamiento que en las facultades intelectuales y en la voluntad, produce con sus efectos destructores, el abuso del opio. Para conseguir su objeto regenerador, el nuevo régimen chino, prohíbe el derecho del sufragio universal a los fumadores de opio, y cierran las puertas de los parlamentos y municipios y diputaciones provinciales, a los que fumen el tóxico enervante.

El castigo, puede regenerar a la raza, pues bien es sabido, que nada apasiona tanto a las multitudes, como la política, y que por una idea, por un hombre que la sustenta, son materia dispuesta, las multitudes, a realizar toda clase de sacrificios.

La república china, está dando pruebas de un espíritu progresivo, increíble entre los adoradores de la religión de Confucio, pues para acabar con el analfabetismo, otra causa del envilecimiento de los Estados, castiga con iguales prohibiciones que a los fumadores de opio, a los chinos que no sepan leer ni escribir.

Las disposiciones acerca de los fumadores de opio, no son aplicables a nuestra patria, pero no estaría del más que se adoptaran las que se refieren a los analfabetos, prohibiéndoles la intervención en las cosas del Estado, y el derecho a elegir sus representantes, añadiéndoles, las penalidades que contiene la actual legislación española, para los que voluntariamente no volan, con lo que

se daría un paso de gigante, hacia la extinción del analfabetismo.

MENDO MENDEZ.

PÁGINAS LITERARIAS

Cuadro pasional

Del acervo

Del ensueño

Bésame... ¡bésame!

Y me ofreció los labios, trémulos y encendidos.

Ibamos caminando de regreso a la vieja urbe Mi brazo ceñía dulcemente su étnica cintura, mientras mi mano oprimía su mano de cera, su mano monjil, fría y blanca, en la que mis labios pusieron los besos primeros.

No hablábamos. Un éxtasis de nosotros mismos, un arrobamiento dulce y embriagador, nos embargaba. Pensábamos en la dicha de estar juntos, lejos de todos, a solas con nuestro pobre cariño prohibido e imposible.

Era la felicidad esperada, suprema. Por deseada ardientemente, algún día nos pareció un loco ideal. Y fué, sin embargo. Fué aquella tarde de estío, de imborrable recuerdo.

Me había dado cita junto a una cruz de piedra, oculta tras una arboleda. Cuando llegué, ya estaba ella, sentada y taciturna. El paisaje era de una bíblica grandeza. Lejos, destacábase en el azul un castillo, y más allá levántabase una montaña lujuriosa de verdor.

Cautelosamente me acerqué por detrás, y con ambas manos tapé sus ojos charlatanes y traidores. Ella lanzó un grito de sobresalto. Yo con los labios muy cerca de su oído, le hice una pregunta inocente: «¿Quién soy?»

¡Tarde feliz! Nuestros románticos

EL GLOBO MARTINEZ Y FERRER

TEMPORADA DE VERANO
Establecimiento de tejidos
Últimas novedades para señora

Gran pañería

ESTAMBRES
CHEVIOTS
GERGAS

ARMURES Y MANTAS DE VIAJE
Alfonso XIII — **ORIHUELA** — Frente al Hotel España

LA ALHAMBRA

Gran establecimiento de tejidos

— DE —
José Marín Garrigós

Temporada de verano de 1912

Altas novedades en toda clase de géneros para trajes de señora y señoritas. Inmenso y variado surtido en géneros blancos. Especialidad para trajes de caballero.

La Alhambra = Mayor, 31 y 33. = ORIHUELA

amores, tuvieron en ella contento y alborozo. Niños locos, juramos no olvidarnos nunca. ¡Bella y eterna ilusión!

Emprendimos el regreso, lentamente, muy juntos, encadenados los temblorosos brazos. Luego oprimí su morbida cintura, mientras ella musiqueaba la canción de unos versos tristes...

«Amada, el aura dice tu pura veste blanca...»

De improviso, apasionada, me brindó la dulzura de su boca.

—¡Bésame!...

Y mis manos se apoyaron en su pétreo pecho. Y mientras sus cabellos de ébano rozaban mi frente sudosa, bebí en su boca un fresco jugo de guindas y leche.

Continuamos andando, callados y con las manos unidas tras las espaldas. Ella suspiraba dos palabras de dicha y de ensueño.

—¡Te quiero...!

El Sol desaparecía tras un pinar alto y lejano. Las campanas de la urbe próxima habían planido ya, comunicando al aire sus nostalgias. Las cigarras turbaban el silencio de los campos; escondían las alondras el pico entre las alas, para dormir, se amaban los ruiseñores en los ocultos nidos... Y en la augusta paz del anochecer, sonó de improviso, vibrante y varonil, la voz de un caminante, mozo gozoso, que cantaba unos amores felices...

ESE.

En más o menos líneas

Declaro sinceramente, que no leo nunca «La Verdad», porque no gusto de perder el tiempo, leyendo periódicos neos; pero por casualidad, llegó a mis manos un ejemplar de ese periódico, que envolvía una mer-

cancia propia de la plaza de abastos, y comencé a ojearlo, tropezándome con una correspondencia de Orihuela, en la que el corresponsal en esta, del diario neo de Murcia, decía, que el alcalde señor Ferrer, estaba restablecido, y que paseaba las calles de nuestra ciudad, a pesar de lo cual, no se había posesionado de la alcaldía.

La noticia, como verán nuestros lectores, no puede ser más tendenciosa, ni menos exacta, pues el periódico, es de hace tres o cuatro días, y el Sr. Ferrer se hizo cargo del despacho de la alcaldía, el miércoles día doce de los corrientes y, sería preciso que el corresponsal citado, estuviera ciego, o loco, para no verlo presidiendo el Ayuntamiento en las procesiones del Corpus y de la Octava, y en la función votiva del domingo, a todos cuyos actos, tuvo que asistir el corresponsal por razón de su cargo, pero, es que al parecer, tiene ese corresponsal la consigna de hacer el juego a «El Eco de Orihuela», aunque quede con ello mal parado el título del periódico murciano.

Robustiano de Albaterra

LA VACUNA CONTRA EL CÓLERA

El doctor Chicote dice al alcalde:

«Tengo la satisfacción de poner en conocimiento de V. E. que, como consecuencia de los trabajos que en este Laboratorio han venido realizándose desde hace un año, se ha llegado a preparar una vacuna anticolérica, cuya aplicación produce inmunidad artificial semejante a las que poseen las personas que han padecido el cólera, conforme hemos comprobado por el análisis de la sangre en vacunados y excoléricos.

El Laboratorio Municipal, al amparo de la regla segunda de la real orden de 7 de Septiembre de 1911, prepara la vacuna, que no es otra cosa que un cultivo puro en medio líquido de vibrión colérico muerto por la acción del cloroformo.

Se trata, pues, excelentísimo señor, de una vacuna entera ó completa, que contiene, no sólo las toxinas intraprotoplásmicas, sino también las existentes en el medio de cultivo que ha servido de vibrión colérico.

Dicho esto, se comprende que la inmunidad que la vacuna del Laboratorio produzca ha de ser más compleja que si se utilizasen para su preparación vibriones desarrollados en medios sólidos, puesto que el vacunado, no solo sufre la acción de las endotoxinas, que parecen ser las que principalmente ocasionan la enfermedad cólera, sino también de todas las demás substancias no bien conocidas, que origina la vida del germen, y que seguramente intervienen en la patología de la enfermedad.

La vacuna se aplica mediante tres inyecciones de 1, 2 y 4 centímetros cúbicos, espaciados entre sí por siete días completos en el tejido celular subcutáneo del abdomen, nalga o parte media posterior del brazo, deduciéndose de las observaciones hechas que las inyecciones practicadas en la nalga, al nivel del trocater y a dos traveses de dedo por detrás de éste, son menos molestas que las hechas en la piel de la parte inferior y lateral de las paredes abdominales o en el brazo.

La vacuna se ha ensayado en ciento cincuenta personas de ambos sexos y diversas edades, entre las que figura, además de varios médicos que espontáneamente se han ofrecido, ellos y sus familias, el personal de desinfectores y camilleros

del Laboratorio, personal técnico del mismo, y claro es que también el que suscribe.

De las observaciones hechas se deduce, como es lógico, que la aplicación de la vacuna anticolérica produce fenómenos reaccionales locales y generales, cuya intensidad varía según los individuos, pero de escasa importancia, tanto que ni uno solo del personal del Laboratorio ha dejado de presentarse al día siguiente de la inyección a su hora reglamentaria.

La eficacia de la vacuna se ha comprobado experimentalmente en el cobaya, demostrando numerosas experiencias.

1.º La inocuidad de la vacuna a la dosis inicial de 1 a 2 centímetros cúbicos.

2.º Que las inyecciones de vacuna provocan la aparición de aglutininas específicas en el suero de la sangre seis días después de la primera inyección y que en dicho suero existen bacteriolisinas anticoléricas.

Sobre la experimentación en el hombre, diré que, admitiendo que el estado de inmunidad general del organismo y resistencia particular del epítolio intestinal, se traduce por la presencia en el suero de los curados de cólera de aglutininas y bacteriolisinas específicas, las mismas substancias que se encuentran en los curados de cólera, se encuentran también en la sangre de los vacunados, de donde es lógico pensar que unos y otros se han de hallar en semejantes condiciones de defensa respecto de la enfermedad.

De los trabajos hechos se cuenta ante la Real Academia de Medicina en sesión pública celebrada el 1.º del mes actual.

La preocupación que nos han embargado en cuanto atañe a la va-

Banco de Cartagena

Cartagena, Murcia, Alicante, Sevilla Cádiz, Huelva, ORIHUELA, Lorca, La Unión, Aguilas Mazarrón, Caravaca, Cieza, Melilla, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy

Capital: Pesetas 10.000.000

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:

Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PUBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.—Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el Extranjero.—Cesión de giros en Pesetas, Libras, Francos, Marcos, etc.—Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.—Compra y venta de monedas y billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cottzables.—Depósito en custodia de toda clase de valores, sin cobrar premio alguno a sus clientes.

CAJA DE AHORROS

A las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan intereses a razón de TRES POR CIENTO anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año.—Los fondos se reintegran a la vista.

cuna anticolérica, ha nacido, excelentísimo señor, de la que sentimos dentro del cumplimiento de nuestros deberes con relación a las medidas de profilaxis, cuya adopción está encomendada a vucencia para proteger a Madrid contra una posible epidemia. En este orden de ideas creemos que, además de los recursos que puedan utilizarse para evitar que el vibrion colérico llegue al intestino, basados en el cumplimiento de medidas de higiene general, debe seriamente pensarse en la protección del individuo—previendo el caso de que dichas medidas no constituyan una barrera infranqueable—, a cuya finalidad aspira la vacunación anticolérica.

»La vacuna anticolérica debe, a nuestro juicio, excelentísimo señor, facilitarse gratuitamente al vecindario de Madrid y mediante pago a las personas que residan fuera del término municipal, ingresando íntegro su importe, conforme el precio que se fije, en la Caja municipal, según se hace con el de todos los servicios de este Laboratorio que son de pago.

»Ultimamente, debo hacer presente a vucencia que, por el momento, nos encontramos en condiciones para preparar cantidades prudenciales de vacuna anticolérica; pero que, si las circunstancias motivasen una demanda crecida, me vería precisado a solicitar de vucencia los medios necesarios para poderla satisfacer.»

(De «El Radical» de Madrid.)

Comentarios Políticos

La obra de La Cierva, fué censurada unánimemente, no solo por el país,

sino por el mundo civilizado, y por eso cayó el gobierno conservador, por la obra de Maura, y su satélite. La obra hecha en el paseo de la glorieta, el domingo en la noche, ha merecido censuras y plácemes, es decir, que mientras de los magnates conservadores, produjo la protesta universal, la de que trata *R. de A.* no se censura unánimemente, ni unánimemente, se aplaude tampoco. Hay diferencias.

Es el resultado de toda reforma, que produce las protestas de unos y el aplauso de otros.

NOTICIAS

Se encuentra entre nosotros nuestro estimado compañero en la prensa alicantina, y representante en la provincia, de la acreditada compañía de seguros «Aurora» de Bilbao, D. Luis Vázquez.

El día 21 de los corrientes, se posesionará de su cargo de Deán de la catedral de Murcia, nuestro querido amigo y paisano, el ilustrado sacerdote, D. Julio López Maymón.

Es casi seguro que la empresa arrendataria de nuestro circo taurino, contrate a la cuadrilla de niños sevillanos, que capitanean los inteligentes, valientes y aplaudidos diestros «Gallito» y «Limeño», para torear en esta plaza, el día quince de Agosto próximo. Seguramente, esta combinación, proporcionará un lleno en la plaza, pues en esta ciudad, hay verdadero deseo de conocer el trabajo taurino, de las afamadas cuadrillas de niños sevillanos.

Por orden del alcalde, asesorado por los técnicos, se enterró ayer gran cantidad de pescado, que no estaba

en condiciones para el consumo público. Siendo multado el vendedor.

En el escaparate de la relojería de D. Julio Beltrán, sito en la plaza de la Constitución, ha quedado expuesto un magnífico reloj de mesa, figurando un chalet suizo con su herrería y el maestro herrero tocando las horas y el despertador, en el yunque.

Dicho reloj, es regalo que hace el dueño del salón de limpia-botas a sus clientes.

Se encuentra ligeramente enfermo nuestro querido amigo el procurador, D. Vicente Esquer y Esquer, al que deseamos una rápida mejoría.

La junta provincial de Instrucción Pública, pone en conocimiento de los alcaldes que no lo hayan hecho, que en el plazo de cinco días, deberán remitir los nombres de los padres de familia, para nombrar los vocales de las juntas locales.

Se halla vacante la plaza de secretario del Juzgado municipal de Pe-

dreguer, la cual se puede solicitar en el término de quince días.

Nuestro distinguido amigo el reputado médico D. José de Madaria, se encuentra enfermo, aunque por fortuna no de cuidado.

Le deseamos un pronto y total restablecimiento.

¡Alto y fijarse!

La sombrerera ENRIQUETA ALONSO ROGEL que habita en la calle de San Agustín número 17, ha recibido un elegante surtido en sombreros de señoras y señoritas a precios sumamente económicos; los que pone a la disposición de su numerosa clientela; también haremos recibidos adornos y plumas, para reformas.

No equivocarse San Agustín 17.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos para mañana:

S. Silverio p. y mr.

Imprenta de C. Payá.—Orihuela

Banco Hipotecario de España

PRESTAMOS CON Hipotecas sobre fincas Rústicas y Urbanas, por importantes que se soliciten —Periodos de 5 a 50 años.

Interés: 4'25 por 100 anual con amortización.

El Banco cancela los préstamos que pesen sobre las fincas y entrega e capital sobrante.—En 15 días quedan ultimadas las operaciones declaradas corriente la titulación de las fincas.—Se admiten proposiciones en todas las poblaciones y capitales de España.

Agente General de préstamos, D. Antonio Sánchez Molina.

Solicitar informes a las oficinas en Murcia: Calle del Porche de San Antonio, 17

SECCION DE ANUNCIOS

EL ROJO EL PRACTICANTE

Ha recibido un bonito muestrario de papeles pintados para decorar habitaciones última novedad de mucho gusto muy baratos, desde 40 céntimos pieza ocho metros de largo, hasta 15 pesetas.

436 dibujos donde elegir

Antes de empapelar una habitación, conviene ver el extenso muestrario.

También vende un PIANO vertical sumamente barato.

Darán razón en la redacción de este periódico, San Pascual.

DISPONIBLE

Gran adelanto



La lámpara "OSRAM" se fabrica hoy con filamento de *hilo estirado irrompible* (último invento en la fabricación de lámparas metálicas), que la hace tan resistente como las antiguas de carbón.

La nueva lámpara OSRAM es hoy la *ÚNICA* que resiste a todas las sacudidas, sobretensiones y manipulaciones bruscas, pudiéndose considerar como *irrompible*.

De venta en el establecimiento

D. ANTONIO VIDAL

Príncipe de Vergara, 4.

DISPONIBLE

¡Alto y fuerte!

WILLIAN COOPER Y SOBRINOS

Abonos completos ingleses. — Primeras materias para abono.

Desinfectantes para frutales. — Fábricas y Laboratorio:

Berkhamsd (Inglaterra). Agentes en todo el mundo

Proveedores de la Real Casa Inglesa y del Gobierno español

Agente en Orihuela:

Salvador Ros, Loaces 13

Gran almacén de maderas

DE **Adolfo Wandosell**

Establecido en la calle de UNION AGRICOLA.--ORIHUELA

Es uno de los más importantes de España, porque sus existencias se reciben directamente de los países productores del extranjero, circunstancia que permite asegurar la mayor economía en los precios, y un gran surtido en maderas de todas clases y dimensiones.

En el mismo local hay establecida una serrería mecánica, con todos los adelantos de la mecánica moderna, lo cual facilita las operaciones a los que adquieran maderas para construir.